

未来独角兽崭露头角

# 山东两企业跻身胡润全球瞪羚榜

在过去的5年里,中国的胡润瞪羚数量增加了两倍多,从70家增加到258家。未来独角兽企业最多的行业是生物科技和半导体行业

◆导报记者 孙罗南 济南报道

1月8日,胡润研究院发布胡润未来独角兽系列——《2024胡润全球瞪羚企业榜》,榜单列出了全球成立于2000年之后,三年内最有可能达到独角兽级10亿美元估值的高成长性企业。胡润研究院在全球找到803家瞪羚企业,比上一年增加了17%。

经济导报记者注意到,山东有两家企业上榜,分别是济南的铭铭微电子(即铭铭微电子(济南)有限公司)和烟台的东方空间(即东方空间技术(山东)有限公司)。

## 知名投资机构关注登榜企业

胡润研究院发给经济导报记者的榜单显示,铭铭微电子属于半导体行业,投资机构包括了和利资本、红杉中国、云晖资本、广发信德、广发乾和等。

铭铭微电子是一家专注于视频处理芯片(VPU)设计研发的高新技术企业。从公开信息看,这家公司总部最初设在加拿大,成立于2015年,此后,创始人决定将总部迁回国内,并于2021年落地济南,成为济南本土企业。铭铭微电子的创始人、股东和高管大部分来自山东。该公司已研发上市二代VPU芯片,获评2024年艾美奖之技术工程奖。

再来看一下山东上榜的另一家企业——东方空间。根据上述胡润榜单,投资东方空间的机构包括了红杉中国、经纬创投、三一重工、联想之星、图灵创投、真格基金、险峰长青、云九资本、元禾原点、元璟资本、博华资本、洪泰基金等。

根据东方空间的官网,该公司成立于2020年,是国内领先的商业航天企业,通过研发“引力”系列运载火箭、“原力”系列火箭发动机、“鸿力”系列空天信息装备,打造一次性使用和可回收重复使用的系列化空天运输产品,提供低成本、规模化、便捷化的发射服务。

值得一提的是,东方空间首款火箭“引力一号”于2024年1月11日在山东海阳附近海域搭载3吨“云遥一号”气象卫星与重达3吨的低成本货运飞船主体结构配重首飞成功,近地轨道运载能力6.5吨,创造了全球最大固体运载

&lt;&lt;上接1版

实际上,利群股份目前的总股本为9.14亿股,按1月9日的收盘价5.10元/股计算,总市值为46.6亿元。利群股份已掏出4.8亿元的真金白银进行回购,回购的股份数量超过了总股本的10%,如此有诚意的举动,为何换不来股价的上涨?

据了解,“利群”品牌已有90年的历史,利群股份旗下拥有大型零售门店70余家,社区便利店及品类集合店近200家,门店总面积超200万平方米,是华东区域具有较强影响力的知名商业品牌。同时,公司拥有4处大型智



铭铭微电子属于半导体行业,于2021年落地济南。

火箭、中国运力最大民商运载火箭、中国首型捆绑式民商运载火箭、世界首型海上发射的捆绑型运载火箭等多项纪录。

东方空间还提到,其于2024年初完成近6亿元人民币B轮融资,由梁溪科创产业母基金(博华资本管理)、申银万国投资、洪泰基金、新鼎资本等新机构投资,老股东山行资本、民银国际、鼎和高达等继续加持,泰合资本担任财务顾问。融资用于“原力-85”百吨级液氧煤油发动机研发与生产工作,加速“引力二号”中大型可回收液体运载火箭研制。

## 瞪羚最热门赛道:生物科技和健康科技

胡润百富董事长兼首席调研官胡润表示:“‘胡润瞪羚’和‘胡润猎豹’企业是跃升为‘胡润独角兽’之前的两个榜单。‘胡润瞪羚’专注于从全球范围内找出那些在未来三年内最有可能成长为独角兽的创业企业。”

他提到,“胡润瞪羚企业非常年轻,平均只有8岁,但平均价值已经达到7亿美元。我们正处于第四次工业革命的阶段,AI的迅速发展正在改变很多行业。可以说,今天是开展新业务的最佳时

机之一。超过四分之一的胡润瞪羚企业已经在利用AI来改变行业,其中金融科技、区块链和SaaS领域受到的影响最大。生成式AI、机器学习、增强现实与虚拟现实的融合,为创新创业企业在这个激动人心的新时代引领潮流创造了前所未有的机会。”

胡润瞪羚企业主要来自哪些行业?医疗健康行业是受影响最多的行业,有221家胡润瞪羚,其次是金融服务(95家)和企业管理解决方案(88家)。

胡润研究院说,过去一年增长最快的行业是生物科技、传媒和娱乐、人工智能和消费品,说明这是未来独角兽的来源。美国的胡润瞪羚主要行业是生物科技和健康科技,中国的胡润瞪羚主要行业是生物科技和半导体,而世界其他国家的胡润瞪羚主要行业是金融科技和电子商务。

“医疗行业受到的影响比其他任何行业都要大。具体来说,生物科技和健康科技是下一代独角兽——胡润瞪羚最热门的赛道。医疗设备、生物科技和数字健康领域的创新正在改变疾病治疗、诊断和患者护理。中国和美国正在引领这场医疗革命。其他拥有大量未来独角兽的行业是金融服务和企业管理解决方案。”

## 红杉是全球最成功胡润瞪羚投资机构

1月8日,胡润研究院在北京亦庄发布《2024胡润全球瞪羚企业榜》(Hurun Future Unicorns - Global Gazelles Index 2024),榜单列出了全球成立于2000年之后,三年内最有可能达到独角兽级10亿美元估值的高成长性企业。

榜单显示,胡润研究院在全球找到803家瞪羚企业,比上一年的688家增加了17%。美国和中国分别以330家和258家瞪羚企业领跑,占全球总数的73%。从行业分布来看,美国的瞪羚企业主要来自生物科技和健康科技行业,中国的瞪羚企业来自生物科技和半导体行业。

“胡润瞪羚企业非常年轻,平均只有8岁,但平均价值已经达到7亿美元。”胡润百富董事长兼首席调研官胡润说。瞪羚以其敏

捷和惊人的速度爆发而闻名,速度接近每小时100公里。同样,“胡润瞪羚”必须跑得快,否则就像自然界中的瞪羚一样,可能会被吃掉,无法跃升为胡润独角兽。

从区域分布来看,美国瞪羚企业数量处于领先地位,以生物科技和健康科技为首,AI增长最快,集中在旧金山和纽约,但波士顿、剑桥、圣地亚哥和帕洛阿托的增长强劲。

瞪羚企业因其具有高增长潜力,往往容易受到投资机构的青睐。哪些投资机构最擅长发现瞪羚?数据显示,中国的红杉是全球最成功的胡润瞪羚投资机构,其投资了64家瞪羚企业。其次,分别是中金投资了49

家瞪羚企业,经纬创投投资了45家瞪羚企业,软银投资了42家瞪羚企业,高瓴投资了40家瞪羚企业。

从瞪羚企业发展变动的情况来看,91家企业从去年的胡润瞪羚中升级,其中45家成为独角兽,18家上市,28家被收购。

胡润指出,过去一年融资相对困难,因为利率居高不下,IPO相对较少,尤其是在美国以外的地区,这导致了胡润瞪羚企业的收购数量创下纪录。一方面,大公司正在意识到他们需要巩固自己的市场地位,并利用新技术。

另一方面,寻求回报的风险投资机构通常会通过收购推动创业企业退出,尤其是在他们难以扩大规模或实现盈利的情况下。

(世记)

亿元“利群转债”已转换为利群股份的股票,累计转股数量为10348.40万股;尚未转股的“利群转债”金额为12.97亿元,占“利群转债”发行总量的72.04%。

为了减少可转债转股对总股本的影响,利群股份在三次回购方案中均明确,回购的股份将用于转换公司可转债或减少公司注册资本。而2024年9月底的数据显示,利群股份的每股净资产为4.68元,目前的股价仅高出每股净资产不足10%。若后续利群股份盈利能力能够改善,再加上股份回购的加持,其股价的上涨也并非不可期待。

经济导报记者了解到,利群股份2020年4月公开发行了1800万张可转债,发行总额18亿元,当期有效转股价格为4.86元/股。截至2024年12月31日,累计有5.03

胡润说。

全球瞪羚企业在哪里?胡润瞪羚企业目前分布在38个国家,比上一年减少1个,分布在204个城市,比上一年的165个城市大幅增加。

“在过去的5年里,中国的胡润瞪羚数量增加了两倍多,从70家增加到258家。未来独角兽企业最多的行业是生物科技和半导体行业。”胡润表示,“从城市来看,首先是上海和北京,其次是深圳、杭州、广州和苏州。”

值得一提的是,上海取代旧金山成为胡润瞪羚的世界之都,旧金山第二,北京第三,纽约第四。

“我们之所以将‘胡润瞪羚’定义为三年内‘成为独角兽’的创业企业,是为了与投资机构通常进行扩大规模的时间相匹配。这意味着什么?如果你是一个投资人,你需要找到最好的风险投资机构来投资这些胡润瞪羚企业;如果你是地方政府,你应该尝试并鼓励这些企业在当地落户,否则你可能会落后;如果你是一家世界领先的公司,你应该与他们合作,否则就有被甩在后面的风险;如果你正在考虑在哪个行业工作,也许这些企业提供了很强的个人发展机会。”

E 新闻同期声

增量融资政策落地山东

# 11.9万户小微鲁企获3308.4亿元贷款支持

各银行机构通过减费让利、创新产品、优化担保等方式,切实降低企业综合融资成本,有效缓解小微企业“融资贵”问题

◆导报记者 初磊 实习生 糕亦秋 李子怡 济南报道

落实一揽子增量政策,建立支持小微企业融资协调工作机制,山东省发展和改革委员会与省地方金融监管局迅速响应,按照“直达基层、快速便捷、利率适宜”目标,在全省范围内建立支持小微企业融资协调工作机制,开展“千企万户大走访”活动,着力解决小微企业融资难和银行放贷难的问题,让金融活水能够更直接地触达小微企业。

去年11月15日该活动全面启动以来,累计走访小微经营主体210万户,其中11.9万户企业已成功获得贷款支持,累计放贷金额3308.4亿元,平均利率3.95%。

## “及时雨”满足企业融资需求

济南高新区某小微企业是一家专注生活垃圾分类服务的企业,因应收账款回款不及预期,加之新拓展省内多地业务,流动资金告急,急需银行贷款缓解资金压力,但由于其缺乏有效抵押担保及其他增信措施,银行贷款一直无法得到解决。济南高新区小微企业融资协调机制经过联合会诊,研判发现该企业近12个月新招聘员工中有8名符合“创业贷”条件的工作人员,占社保缴纳总人数的25%以上,高新区立即组织济南农村商业银行高新支行相关工作人员积极对接为其办理“创业贷”,并给予50%利息财政贴息、免收担保费等政策支持,最终为企业发放贷款200万元,利率仅为1.8%,极大降低了企业的融资成本;同时,开辟绿色通道,从申请到放款,企业仅用20天时间便获得资金,化解了企业融资难题。

潍坊某小微企业近期因日常经营流动资金紧张提出贷款需求,当地专班人员在走访过程中了解到,该企业今年以来应收账款回款未达预期,导致原准备的流动资金不足以维持企业经营,且自身无有效可抵押担保资产,体现在财务数据中销售收入较少,无法根据企业纳税信息进行授信,在多家银行申请融资结果均不理想。支持小微企业融资专班及时介入,协调山东临朐农村商业银行展开沟通对接,经沟通协调帮扶辅导后,通过“农商银行小微优享贷+潍坊总对总组合授信”的方式,为客户办理抵押+潍坊组合授信748万元,满足企业融资需求,助力企业健康发展。

曲阜市某制动器有限公司、某机械有限公司、某设备公司三家企业在银行机构申请科技型中小企业贷款时,由于省科技厅入库编号未能及时下发,导致以上企业无法适配银行机构对于科技型企业的专属产品。此外,企业自身无其他更多增信担保措施。经曲阜市支持小微企业融资协调机制专班协调,建设银行曲阜支行及时进行融资辅导,最终依托“专精特新企业”称号及企业财报等材料,该企业在建设银行曲阜支行成功申报该行特色产品专精特新贷款。目前建设银行曲阜支行已完成审核,上述3家企业分别获得授信400万元、400万元、500万元,解决了企业融资难题。

## 工作专班走访精准发力

近年来,山东省持续做好“普惠金融”大文章,多措并举加强小微企业金融服务。但与此同时,小微企业融资工作还面临诸多挑战。一方面,小微企业经营困难加剧,缺少抵押物造成增

信难,资金周转不及时导致续贷困难,融资链条多引起获贷慢,部分贷款中介无序参与抬高融资成本。另一方面,银行机构反映有效信贷需求不足,截至11月末山东本外币贷款余额同比少增了1241亿元。

为破解这些难题,山东省于2024年11月15日全面启动“千企万户大走访”活动,各区县抽调专业骨干力量联合办公、集中攻坚,各大中型商业银行省、市、区县机构也成立了由董事长或行长任组长的工作专班,全力配合走访活动,目前全省已建立了1个省级、16个市级、183个区县级支持小微企业协调机制或者工作专班,成员1.25万人,通过“一名政府工作人员+一名信贷员”的方式组成走访小组,精准了解企业融资需求。按照“合规持续经营、固定经营场所、真实融资需求、信用状况良好、贷款用途依法合规”五项标准,形成“申报清单”,经过县区专班审核并经县区主要负责同志或者分管负责同志确认后,形成“推荐清单”,由政府为小微企业融资提供背书。截至目前,全省已经形成15.8万张申报清单,14.7万张推荐清单,清单内企业获贷或者授信率超过80%。

山东省坚持问题导向,力争做到两个100%,即走访100%,实现小微服务全覆盖;服务100%,在走访服务、纾困解难、要素保障、信贷投放等方面提供满分服务。依托山东综合融资平台建立“千企万户大走访”系统,实现小微企业融资“在线申请、分类审核、需求推送、成果反馈、数据分析”一站式办理服务,并为企业提供社保、用电等信用信息支持,帮助企业增信。

在增量金融政策落地过程中,银行为小微企业提供服务尤其注重“落地”实效。

信贷落地有速度。机制要求对纳入“推荐清单”的小微企业,原则上1个月内银行应作出是否授信决定并及时反馈。各银行机构通过优化审批流程、金融容缺受理、建立绿色通道等方式,解决融资手续繁琐、审批周期长等问题。金融服务有温度。通过落实基层金融从业人员尽职免责制度,推广小微企业无还本续贷业务,对融资困难企业开展联合问诊等措施,金融服务效能明显提升,新增首贷户1.4万户,首贷金额258.1亿元,无还本续贷支持4.7万户,金额782.8亿元,发放信用贷款983.3亿元,平均贷款利率3.95%。如民生银行临沂分行推出“无还本续贷”转期服务,针对企业周转资金还款出现“断档”“失血”等问题,为一家医药集团仅用一周时间即完成320万元贷款发放,有效满足了企业冬季备货的资金需求。各银行开发创新型金融产品,满足小微企业个性化需求。比如工商银行山东省分行聚焦制造业、园区企业,推出“制造e贷”等创新产品。天津银行济南分行创新推出为专精特新中小企业等科技型企业设计的“鲁瞪科创贷”特色产品,通过打分卡模式,实时核定额度,快速审核审批。

降低成本有力度。各银行机构通过减费让利、创新产品、优化担保等方式,切实降低企业综合融资成本,有效缓解小微企业“融资贵”问题。济南农村商业银行制定专项利率优惠政策,新增小微企业贷款在利率测算基础上可优惠10个BP。兴业银行济南分行对小微企业融资协调工作机制推荐清单内企业提供利率优惠支持,小微企业平均利率3.54%,个体工商户平均利率3.16%,切实减轻了企业负担。